

# 國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 羽 球 來源 民生報 日期 750117 版面 二版

## 「獎獻貢殊特」得獲 愧無之當·發明紀

娟美呂 者記報本



國際羽賽 球星介紹

印尼籍的華裔雙打名將紀明發(本報記者馮大展攝)，是全世界現役球員中，唯一獲國際羽球總會頒發「特殊貢獻獎」者。

三十七歲的紀明發，十三年前在英國溫布萊與陳佐聯手，贏得一九七二年全英男子雙打冠軍時，便是全球矚目的雙打好手；一九七五年他轉攻混合雙打，打破此項多由歐洲選手稱霸的傳統，與伊美達搭檔，獲七九年全英及八〇年世界錦標賽冠軍，更令人肯定他在雙打中的地位。

紀明發十一歲開始玩羽毛球，在印尼算是起步很遲的，他原本最愛足球，其次才是排球，但是在印尼的大環境中，他知道想出人頭地必需改變，但也是遲至近二十歲，他才開始接受嚴格訓練。

其實紀明發的單打也有一手，七三年全英他打進決賽圈，但是他自知不是當時勢如中天的梁海量對手，而且單打太耗費體力，他於是全心投注於雙打。

七二年及七三年連獲兩屆全英男子雙打冠軍，直到印尼另一對搭檔梁春生與王禹第崛起，取代了他們的地位。不過國際羽壇幾乎公認，如果紀明發的搭檔強一點，梁春生他們也未必能贏。

八〇年是紀明發羽球生涯的另一個顛峰，他與陳佐奪得世界錦標賽及倫敦名賽的男子雙打冠軍，還和伊美達獲全英及世界錦標賽的混合雙打冠軍。

紀明發的最大特點是適應力強，幾乎可以與任何人搭檔，他的眼光銳利，善於為自己的搭檔製造致勝的攻擊機會，腳步靈活，很能彌補空檔。

在陳佐退休之後，紀明發和梁海量、伊寇克、鄂坦多都搭檔過，尤其是和他的連獲梁海量的搭檔，在湯姆斯杯及亞洲會成了印尼隊致勝的利器。中共羽球勢力日益壯大以後，印尼的單打未必能與之抗衡，雙打的勝算便大得多，因此雙打的重要性也更高。

伊美達婚後退出比賽，紀明發的混合雙打也數度易人，他和李英華去年贏得雅柏世界杯冠軍。這回在台北，他的搭檔又全變了，男子和年輕的庫蘇馬，混合與新秀言帶。

國際羽總決定今年四月在湯姆斯杯決賽時把獎狀頒發給紀明發，全世界和他共享此一殊榮的球員，只有已退休的馬來亞球王黃炳順及莊以明、丹麥球王柯普斯及球后柯本，長期貢獻心力於羽球運動的紀明發，能在球壇上贏得這個獎，更加值得欣慰。

### 女子單打十六強

### 我兩女將揮拍入圍

【本報訊】女子單打十強已經產生，我國的李美與馮美英均在其中，美與馮分別對戰列為種子英國球員艾莉特與日本隊內貴美子。

李健美的對手雷克娜(地利)，前天雙打才敗她的拍下，李健美打來有成竹，十一比零、十比三贏得相當輕鬆。

女子單打的八位種子球員中，僅英國的貝克曼意

馮美英對陳念慈則是一場惡戰，香港的陳念慈是由大陸投奔自由的將是，雖然體力稍遜，但是經驗豐富而且手法細膩，十分難纏，馮美英在四比十一落後的局面下急起直追，方以十一比五、十三比十贏得珍貴的勝利。

其他晉級的還有英國的克拉克、印尼薩文達、泰國藍達達、歐洲羽協柯妮、韓國黃慧慧及泰國戴倫妮，韓國及泰國新秀的表現相當搶眼。

外敗給日本的鴻原春美，其餘七位均晉級，她們是丹麥的拉森、英國的卓克與艾莉特、瑞典的梅紐森、日本的北田澄子及隊內貴美子、加拿大的茉莉安，其中茉莉安差點栽在瑞典班森手下。

### 重賞之下必有佳績

### 羽協提高男子晉級獎金

【本報訊】為鼓勵地主球員繼續奮發向上，中華羽協昨天決定提高男子戰團的晉級獎金。

昨天本屆台北國際羽球名人賽男子組單、雙打展開會內賽的各場鏖戰，看到各路與賽英雄水準整齊、實力高強，競爭得非常激烈，羽協決定把我國男選手的晉級獎金提高。

男子單、雙打，第一回合獲勝者，可獲五千元，第二回合獲勝者為一萬元，第三回合三萬元，第四回合四萬元。

女子單、雙打及混合雙打，獎金維持原議，第一回合三千元，第二回合五千元，第三回合一萬元，第四回合二萬元。